

Секция «Круглый стол «70 лет Победы: история и память»»
Жены советских полководцев в Великой Отечественной войне

Мария Соколова Алексеевна

Студент (бакалавр)

Финансовый университет, Москва, Россия

E-mail: Smail-masha1996@mail.ru

За время Великой Отечественной войны своими подвигами и талантами прославились великие полководцы, деятели. Их имена навеки остались в истории, но мало кто знает про их боевых подругах - женах, которые сражались с ними плечом к плечу, поддерживали их, когда они опускали руки. Каждый день они совершали свой маленький, тихий подвиг - жертвовали собой, своими интересами ради мужей. За время Великой Отечественной войны всего на военную службу было призвано 490 235 женщин и около 500 тыс. работали на гражданской службе.[1] Женщины воевали наравне с мужчинами, а порой совершали такие самоотверженные поступки, на которые не мог бы пойти представитель сильного пола.

Екатерина Васильевна Василевская - жена, маршала Советского Союза, дважды героя советского союза, Александра Михайловича Василевского, была его источником жизненной энергии и поддержкой в принятии решений по воспоминаниям их сына Игоря Василевского.

Антонина Васильевна Конева, жена Ивана Степановича Конева, участвовала в боях под Ржевом добровольцем. Со своим мужем, будущим маршалом Советского Союза, она познакомилась на Калининском фронте. Да, этот человек был серьезным и обладал большой внутренней силой. Но из воспоминаний Антонины Коневой, ясно, что он «не думает о себе, живет одной целью - защищать Родину» [4]. Она стала тем человеком, который помогал полководцу преодолевать истощенность и усталость, заботился о нем. Она была с ним в Московской и Курской битвах, Берлинской и Пражской операциях. Всегда рядом. После войны она сохранила приглашения на приемы, концерты, вечера встречи, которые были посланы человеку, чей вклад в развитие нашей страны был огромен. Теперь они пополняют музеи, посвященные Великой Отечественной войне.

Константин Константинович Рокоссовский писал жене, Юлии Петровне в одном из своих писем: «...Фрицы начали крепко огрызаться, и приходится держать ухо востро и напрягать все усилия, чтобы не оплошать. От Москвы их гоним все дальше и дальше, и это меня радует, не будут так угрожать вам...»[3]. Им двигала любовь к своей женщине и детям, стремление защитить их и обеспечить мирное небо над головой.

Раиса Яковлевна Малиновская, жена Родиона Яковлевича Малиновского, пережила блокадную зиму 41-го, эвакуацию в Грозный. А в 1943-м году ее муж вручил ей орден Красной Звезды.[5] Вместе они пережили военные действия в Хингане, где Р.Я Малиновский был командующим Забайкальского фронта.

Лидия Ивановна Говорова, жена Леонида Александровича Говорова, знала, что на муже лежит ответственность за блокадный Ленинград и что он твердо решил, что не отдаст его врагу, поэтому, несмотря на его возражения, она решила ехать туда с ним. Она постоянно интересовалась действиями мужа, он рассуждал с ней вслух. Она спросила у него в январе 1943г: « Все готово к прорыву блокады? Что будет в случае неудачи?» и он ответил: «Все просчитано, войска готовы, а в случае неудачи - остается головой в прорубь». [3]Удивительно, в мае 1944 г. в Ленинграде у них родился второй сын, которого они назвали Сережей. И именно она была рядом, когда он умирал в ночь на 19 марта 1955 г.Его последними словами было то, что он должен был сделать больше, но сделал, что успел.

Евдокия Петровна Мерецкова, жена Кирилла Афанасьевича Мерецкова, советского военного деятеля, полководца, командующего Карельского фронта, маршала Советского Союза, работала в медицинском управлении фронта. В своем письме к жене он сказал, что сын должен изучать военное дело и заменить его потом, но дал ей право выбрать: опекать сына или помочь ему. Она выбрала помощь мужу, перешагнув через желание уберечь сына от такой судьбы, как у отца. И сделала это не зря. Их сын, Владимир Кириллович Мерецков, дослужил до звания генерала-полковника, участвовал в Великой Отечественной и Советско-японской войнах.[5]

Адмирал флота и герой Советского Союза, Николай Герасимович Кузнецов был женат на Вере Николаевне Кузнецовой. В своих воспоминаниях о муже она упоминает, что они познакомились, когда он приехал в командировку на Главный военный совет ВМФ, чтобы обобщить опыт боев у о. Хасан. Она помогала ему оформлять графический материал к докладу, показывала Москву, а когда командировка начала подходить к концу, он сделал ей предложение. И она уехала с ним из Москвы на Дальний Восток навсегда. Сколько девушек современного общества способны на такое? Она с такой гордостью пишет о муже, о дружбе А.М. Василевского и Н.Г. Кузнецова, о его поездки в Италию. . . Она слушала и ясно представляла, что он повидал.[2] Ее заинтересованность и гордость за него мотивировали его двигаться дальше. А когда Сталин приказал судить Кузнецова и его понизили в звании до контр-адмирала, он убеждал жену в том, что справедливость все-таки должна восторжествовать над ложью. Убеждая ее, он убеждал и себя, поэтому не терял бодрость духа.

20 августа 1923 г., Маршал Василий Данилович Соколовский писал своей жене, Анне Баженовой, что работает усиленно, болеет, что вероятно, не выдержит и свалится с ног, если будет продолжать так работать, но, если он ее увидит, то «. . .все забудется. Забудутся передрыги и все нехорошее».

Маршал Советского Союза, Филипп Иванович Голиков, на экземпляре книге о его воспоминаниях о Московской битве написал такие слова о своей жене Зинаиде Афанасьевне: «Зине, моей любимой, славной и дорогой жене, товарищу, другу, опоре и счастьем всей моей жизни, с глубочайшей признательностью, уважениями на всю жизнь. 2.02.68»[3]

На подвигах всех этих мужчин, полководцев держалась вся наша Родина. А они в свою очередь смогли пережить это, потому что их жены были для них опорой и поддержкой. Читая их биографию, сложно найти что-то про этих женщин, а в обществе сложилось мнение, что они всегда были сыты и находились в безопасности, потому что были под защитой мужей. Но прочитав вышесказанное, мы понимаем, что все они вложили душу в карьеру своих мужей, посвятили себя им, чтобы те в свою очередь посвятили себя Родине. Они жертвовали собой ради одного человека, чтобы те пожертвовали собой ради всей страны, всего мира. Рассказать еще есть о ком: Батова Нина Фёдоровна, ветеран Великой Отечественной войны, участница Сталинградской битвы, Казакова Светлана Павловна, Малиновская Раиса Яковлевна. Теперь ясно, что рядом с сильным мужчиной, может идти по жизни только не менее сильная женщина.

Источники и литература

- 1) Г.Ф. Кривошеев О потерях среди женщин-военнослужащих и вольнонаемного состава // Военно-исторический журнал. 2005. No. 1. С. 33
- 2) Кузнецова Р.В. Флотоводец. Материалы о жизни и деятельности Наркома Военно-Морского Флота Адмирала Флота Советского Союза Николая Герасимовича Кузнецова

- 3) К.В.Рокоссовский, С.Л. Говоров, Н.Н. Говорова, Имена победы. Фонд Памяти Полководцев Победы, М., 2005.
- 4) Первый канал, документальное кино «Мадонна Маршала Конева» - <http://www.1tv.ru/documentary/fi=5936>
- 5) Елена Косова Предсказание для маршала, или Черные пятницы Родиона Малиновского - <http://lite.rian.ru/ocherki/20110331/359575711.html>